协会为何受企业家热捧

协会是市场经济条件下实现资源优化配置不可或缺的重要环节，是实现政府与企业家、企业家与企业家、企业家与社会之间相互联系的重要纽带，是政府管理非公经济的得力助手，一般都是在统战部、工商联等政府部门的指导和支持下开展工作。协会一般分为行业协会和地域协会两种，其中行业协会是比较典型的一种社团组织，其宗旨是加强同行业企业间的联系，沟通本行业企业与政府间的关系，协调同行业利益，维护会员企业的合法权益促进行业发展。
自2013年3月起，《国务院机构改革和职能转变方案》规定，协会须在民政局依法核准登记成立。那么，拥有合法的独立法人的协会组织，行业协会就要在法律的约束下开展业务，依法不断完善自身内部管理机制，加强人才队伍建设，自觉接受社团管理机关的监督检查，更加主动地当好企业与政府之间的桥梁，真正获得独立承担服务行业的权利和责任，发挥其在市场经济中不可或缺的中介作用。
研究表明，市场经济越发展、越成熟，协会发展越规范、地位越重要，企业家们越会意识到成立协会的必要。然而，
企业家为什么要加入协会？
加入协会能为企业家带来什么好处？
什么样的协会才能真正为企业家带来实惠？
一己之见，八大优势，仅供参考。
一、行业抱团优势
独木不成林，单打独斗难力拨千钧，惟有抱团才能形成合力。行业协会能够充分凝聚行业力量，在推进政府部门制订行业政策、标准、法规等方面发挥积极作用；在商品买卖、交流协作、资质认证、价格协调、反倾销应诉、强化产品质量和专利保护等方面发挥职能作用，促进行业健康有序发展；行业协会还有助于整合、发布行业信息，主导行业经营与发展，维护行业发展秩序，是行业健康科学发展的协调者、引导者；此外，行业协会还可以依托专业化大市场，推进专业化市场建设与发展，在开展国际交流、拓展国际市场方面做出显著成绩；与此同时，行业协会也可以引导行业培育共享共建、共同发展的意识,共同推动研发和营销,积极培育市场,加速企业抱团形成强大的地区集群和行业竞争力。
而越来越多的协会发展实例也表明，行业协会的确在带领会员企业提高市场配置效率、协调行业利益关系、维护市场公平竞争、加强行业诚信自律，帮助会员企业做大做强等方面发挥着越来越重要的作用。所以，一言概之，加入协会才能聚力发展，实现企业与协会的互利双赢。
二、政企沟通优势
正如吴晓波在《激荡三十年》一书中所说的民营经济，“它们既是计划体制的突破者，又是现行制度的违规者，不得不游离在合法与非法的灰色地带”。基于此种状况，许多民营企业家的财富与社会地位不对等，政治话语权几近于零。然而一旦加入协会，成为协会会长、副会长，甚至是常务理事、理事，在同官方打交道时，就多了一重让官方重视的身份。所有的护利、维权举动，一旦通过协会，其话语的分量，与个人奔走呼吁绝对大不一样。
非公经济人士作为“社会主义事业建设者”这个新兴社会阶层，是改革开放的实践者和获益者，他们不仅需要掌握越来越多的经济资源，以及对社会担当的社会责任，还越来越需要活跃在社会、经济、政治层面所拥有的话语权。然而当前，非公经济代表人士参政议政依旧是一个薄弱环节，而协会则具有推荐有实力、有影响力的企业家参政议政，成为人大代表、政协委员、青联委员、党代表等职务的功能，构建非公经济人士参政议政的平台。他们可以通过协会这个平台加入到参政议政大军中来，将自己和行业群体的利益诉求、民众意愿和社会情况，及时与党和政府沟通，使党和政府能及时、真实、客观地了解社会方方面面的情况，做到科学决策、民主决策，为行业发展和非公经济发展争取更多政策支持和利益保障。这也是非公经济人士作为新兴社会阶层的生命线和自身存在的价值所在，是其利益综合和表达功能的一个体现。
三、资源共享优势
“一个人能否成功，不在于你知道什么，而是在于你认识谁。”顾名思义，相对知识和能力，所在的圈子对成功的决定性更大。
随着科技的进步和社会的发展,当代社会表现出了经济全球化、生活城市化、资源知识化和信息网络化的基本特征，“资源”在个人成长、企业发展和社会经济发展中的作用越来越重要。这个“资源”，包括政府资源、人脉资源、信息资源、项目资源等等。而协会组织，作为连接政府与企业、企业与企业的桥梁和纽带，则恰恰具有整合和凝聚这些资源的能力和职能。她能够为会员企业之间、企业与政府之间、会员与社会各界人士之间搭建起一个交流沟通的平台，实现资源共享，优势互补，成为企业发展的“娘家”和靠山。
时下，众多协会组织都纷纷与党、政、军、企、医、产、学、研、金融等机构广泛建立联系，在帮助会员企业争取政策支持，提供政策信息和业务指导，提供政府公关服务，推动项目考察合作，提供融资理财服务，实现产业发展联盟，帮助就医就学等方面提供支持和帮助，在工作和生活上给予会员企业家提供全方位的服务，为企业发展保驾护航，这也是企业家都热衷于加入协会组织的一个重要原因。
四、党团服务优势
非公有制经济人士是在党的政策指引下成长起来的一个新的社会群体，他们懂市场、懂经营、懂管理、懂技术、掌握着社会的先进性技术和经营理念。他们当中有很大一部分人士在政治上要求进步，积极向党组织靠拢，愿意为党的纲领和路线而奋斗；而有些已经加入党团组织的人士则由于工作原因或时间、地域限制，不能参加正常组织生活。协会党团组织就是协会党员、团员会员感受组织和统一战线大家庭的温暖源泉。
协会党团组织一般都需要挂靠于上级党团组织，在上级党团组织的指导和要求下自主开展党团活动。如此一来，会员企业家加入协会党团组织，不仅能够充分体验组织生活，提高自身思想政治觉悟，还更容易利用党团组织的战斗堡垒和先锋模范作用，学习和领会党的大政方针政策，还能及时反映非公经济人士意见和要求，并通过创先争优等活动不断提升自身综合素质，争取荣誉和表彰，提高其政治地位和社会影响力，为企业发展增添更多荣誉和帮助。
五、学习交流优势
当今是信息社会，提前把握宏观经济走势、宏观调控政策的变化、市场的走向、投资风险的警示，及时掌握政策信息、投资信息、项目信息、产销信息、价格信息等，必能增加企业家投资兴业的保险系数。而信息难得，商机易逝，或许有用的商业信息、偶遇的商机，却恰恰产生于众人不经意的交谈之中，若能敏锐觉察，并提前行动，才有可能赚到大钱。而协会作为一个企业家的团体组织，它所拥有的平台，使之成为沟通渠道和信息的汇聚地，其信息量远比个别商家多得多。参加协会不仅可以获得协会秘书处提供的商业信息，还可以从政府部门、企业家和乡亲间获取有用的信息，这对企业家丰富知识、开阔眼界、拓展思路，将会有极大的帮助。
如今，很多协会组织都与政府部门、各大高校、行业机构、金融机构等建立广泛合作机制，邀请各领域专家、学者，通过推荐会员参加各类培训讲座、进修学习、座谈交流等多种形式，帮助会员及时了解国家政策信息、行业动态信息、经济发展走势、企业管理知识等，帮助会员提升企业管理水平和自身综合素质，这不仅对于实现企业的健康可持续发展意义重大，也对于整个非公经济的发展具有深远的意义。
六、组织服务优势
“一个人不管多么成功，也都会有求人的时刻；一个企业不管运营多么顺当，也会遇到突发事件或靠自身能耐无法排解的难题，需要借助外脑、外力。”许多小微企业在创始或生意拓展初期，势必要借助他势。加入协会，则能借助协会的诉求平台，借助协会业已建立起来的各种关系、渠道和协会内其他企业界人士拥有的公共关系资源，协调、解决在经商过程中遇到的寻求土地、项目、资金、产品销路、人才供求，乃至种种维权事项，实现自身发展。
七、品牌推广优势
一样开花为底迟，隐在深巷无人识。在笔者看来，做人需低调，做事须高调，而生意做到一定程度，要想扩大产品的影响和提高企业的知名度，对外宣传就显得尤为重要。企业家的终极目的是将生意做大，将品牌做响，获取更多的剩余价值。事实证明，个人或企业的形象与生意的红火程度往往是相辅相成，相得益彰的。
协会在社会上的品牌力、影响力、公信力恰恰能助企业家一臂之力。加入协会的企业家都有利用协会会刊、网站、微博、微信、短信平台等宣传平台的权利，宣传企业转型之路，展示企业创新品牌，塑造企业诚信形象，充分满足自身宣传报道及品牌建设的需求。
八、公益互助优势
“一个企业家的成功与否，物质财富只是表象，社会责任感才是衡量的标杆。”很多企业家说，“做人要有良心，要知道反哺社会，不能光想着自己，你从社会获取财富，就应该把财富反过来再奉献给社会，你做了，社会也不会忘掉你，群众的眼睛是雪亮的”。
积德行善固然可嘉，但一个人、一个家族的能力毕竟有限。在拥有凝聚全体会员力量的优势上，协会能够更有效地引导、带动会员企业在抗震救灾、扶贫济困、捐资助学、光彩事业、青少年事业、文化事业、体育事业等方面出资出力，奉献爱心，实现自身社会价值。同时，通过协会公益互助平台，一个人的善举可以引起更多的共鸣，影响和带动更多的爱心人士加入到慈善公益活动中来，引发慈善辐射效应，共同感受公益慈善事业蕴藏的正能量和投身公益事业的社会荣誉感。同时，这些善行善举也更容易被政府部门和社会各界广泛关注，对于提升自身和企业的社会影响力和知名度来说，是非常不错的路径之一。
综上所述：
要聚合人气，融合资金，需要协会；
要信息畅通，发现商机，需要协会；
要优势互补，发展企业，需要协会；
要引进项目，盘活资产，需要协会；
要强强联手，驰骋商场，需要协会；
要乡情聚人，乡音聚友，需要协会；
要扬帆远航，点石成金，需要协会；
要维护权益，壮大企业，需要协会；
要反哺家乡，报答故土，需要协会；
……
